



这是5月17日在丹麦哥本哈根拍摄的美国务卿布林肯(右)和丹麦外交大臣科弗德共同出席新闻发布会的资料照片。 新华社/路透

美国丹麦，来解释一下

法德等欧洲多国就监听政要事件讨说法

丹麦广播公司爆料美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入丹麦互联网获取原始数据，以监听包括德国总理默克尔在内的欧洲盟国领导人和高级官员。对此，欧洲多国高度关注，认为如此事属实，其性质恶劣、不可接受。德国和法国政府5月31日分别表示，丹麦政府需要作出澄清。瑞典政府也要求丹麦政府解释这一事件。

监听全球，美国霸权主义的一种表现

早在2013年，斯诺登就爆料美国监听的其他国家和地区领导人中包括默克尔，美方曾承诺未来不再监听默克尔的通信设备。然而，从此次丹麦媒体透露的情况看，尽管美国口头上许诺不再监听，但行动上依然我行我素，监听之门从未、也不打算关闭。

“大哥在注视着你！”英国作家乔治·奥威尔的小说《1984》中的经典字句，刻画了一个监控无处不在的“监听帝国”——“大洋国”。多年来，美国在全世界肆无忌惮地搞监听与网络监控，不仅把虚构的“大洋国”变成现实，而且无视基本道德信义，其所作所为恐怕连“大洋国”都自叹不如。

美国是这个地球上最大、名副其实的“监控帝国”。长期以来，美国政府有关机构对外国政府、企业和个人实施大规模、有组织、无差别的网络窃密、监控和攻击。从“维基揭秘”到“斯诺登事件”，从“瑞士加密机事件”到眼下的新“监听门”事件，美方这种见不得人的行径一再曝光，但华盛顿依然一副毫不在乎的“老大哥”派头。

让世人诧异，也让美国盟友有苦难言的是，不仅美国的对手被监听监控，其盟友也被监听监控；不仅所谓“敏感人士”被监听监控，普通民众也被监听监控，甚至连其盟国的领导人也未能幸免。根据“维基揭秘”提供的资料，从上世纪90年代起，德国经济、财政和农业等部门就进入了美国的监听范围。连美国盟友都认为，其监听行动已经到了肆意妄为、无法无天的地步。

每次“监听门”丑闻一出，欧洲舆论汹涌。迫于压力，欧洲政客们纷纷表态谴责，要求美方给说法，敦促美方不要继续进行监听，而美方也会口头上“配合”，私底下则阳奉阴违。

事实上，法美曾于1980年和2010年两次达成互不窃听的协议，但美国根本没有遵守。“棱镜门”曝光后，美方也曾做出不窃听德方高官的承诺，丹麦国防情报部门随后启动内部调查。如今曝光的事实说明，美国还是说一套做一套。“维基揭秘”创始人阿桑奇指出，“不要期待一个监听超级大国会做出有尊严和让人尊重的行为。规则只有一个，那就是没有规则”。

从本质上说，监听全球是美国霸权主义的一种表现。华盛顿维持“监控帝国”的根本目的是什么？西班牙《国家报》网站曾一针见血地指出，美国寻求通过控制全球信息扭转不可避免的颓势，通过监听整个世界精确跟踪民众的思想动态，正成为美国在全球竞争中最重要的一种资源。因此，美国不会顾及国际规则与道义，而会依靠其技术优势，继续进行覆盖全球的网络窃听监控活动。

眼下，白宫尚未对新“监听门”正式表态，但根据先例，美方可能只会言语上对欧洲予以安抚，行动上却不会“刹车”，只会做得更加隐蔽。作为跨大西洋不对称关系的另一方，欧洲方面也不希望“监听门”过度发酵。换言之，“监听门”可能最终会淡化处理，不了了之。

据新华社

马克龙默克尔一致表态

法国总统马克龙和德国总理默克尔5月31日在第22届法德部长联席视频会议上，要求美国和丹麦就监听一事作出解释。马克龙说：“如果这一消息是准确的，这在盟国之间是不可接受的。”默克尔在发言中表示支持马克龙的表态。

德国政府发言人赛贝特5月31日在例行记者会上说，德方已经注意到有关报道，正在与有关国家和机构接触，要求作出澄清。他同时说，有关情报的议题涉及原则，德国政府不会公开评论。

曾为德国社民党总理候选人的施泰因布吕克是遭监听的德国官员之一。施泰因布吕克接受德国媒体采访时说，从政治上讲他认为这是一桩丑闻，事件表明参与监听的“国家”有自己的小算盘。德国联邦议院负责调查此前美国监听事件的委员会负责人森斯堡说，监听事件背后的驱动力“不是友谊，也不是道德伦理，而是对利益的追逐”。

法国负责欧洲事务的国务秘书博纳5月31日接受法国新闻台采访时说，如果有关美国国安局通过丹麦国防情报局监听欧洲高官的报道得到证实，性质将“极其严重”，有必要确认丹麦是否在与美国的合作中犯错。他说，如果证实美国同时监听欧盟官员，性质也将非常严重，“这不是应该淡化的事情”。

瑞典国防大臣胡尔特奎斯特5月30日晚告诉瑞典电视台，获悉有关报道后，瑞典立即联系丹麦政府，并与德国、法国和美国进行接洽，要求获得事件“全部信

息”。“我认为情况非常严重，所以要求丹麦提供一份完整报告，说明丹麦情报机构是否确实参与了这些活动，是否牵涉瑞典的企业和公民，是否影响瑞典方面的利益。”他说，“(丹麦)政府必须解释为什么愿意成为美国情报机构的工具。”他强调：“窃听盟友的行为不可接受”，是对瑞典政治人物的“间谍活动”。

挪威首相索尔贝格对挪威国家广播电台说，如果媒体爆料属实，美国和丹麦这样的盟友对挪威实施监听是毫无理由和无法接受的，这将在盟友间制造不信任。她表示，将向丹麦政府了解更多信息，如果监听属实，将与美国直接讨论此事。

就丹麦广播公司的报道，丹麦国防大臣布拉姆森说，丹麦政府不能谈论情报事务。不过，她说，丹麦现政府与前任政府有“相同主张”，即“系统性监听亲密盟友的行为不可接受”。

监听欧洲就是免费午餐

著有《斯诺登事件：美国如何监视全世界》一书的法国通讯技术专家勒非布尔对法国新闻台表示，他对丹麦媒体曝光的内容一点都不感到惊讶，并认为美国的监听行为仍在持续。勒非布尔直白地说，欧洲对于美国国安局来说就是“免费的午餐”，美国不愿意放弃这样的情报霸权，因为欧洲国家尤其在软件层面上对美国的情报工作有所依赖。因此，面对再三曝出的美国监听事件，欧洲的反应通常显得无力。

素以“网络安全卫士”自居的美国，实际上一直在对欧洲盟友大搞间谍活动。

2013年，美国前防务承包商雇员斯诺登通过媒体揭露美国政府大范围监听项目，默克尔的手机也在美国监听范围之内。默克尔还给时任美国总统奥巴马打电话，称这是“严重背弃信任”之举。

2015年6月，“维基揭秘”网站就曾披露美国国安局在2006年至2012年期间监听法国三任总统一事，当时在法国国内引起轩然大波。时任法国总理瓦尔斯就在接受议会质询时称，这种监听行为严重践踏了法美两国关系，以及两国赖以生存的信任精神。

“维基揭秘”曝光的文件还显示，美国国安局甚至根据监听的信息写成了详实的报告。有内容称，2007年当选的法国总统萨科齐早知道美国在监听自己，当时的法国驻美国大使维蒙在萨科齐2010年访美期间曾因此向美方表达不满。而美国国安局在报告中写道，“尽管他表达了不满，但美国仍将继续监听法国，这一方针不会改变”。

近年来，美国一直坚持监听计划。2020年8月，据丹麦媒体报道，美国国安局通过丹麦国防情报局可自由获取包括丹麦公民隐私信息在内的互联网原始数据。同年11月，丹麦媒体报道称，美国曾对丹麦政府及其防务产业以及其他欧洲防务承包商开展间谍活动，以获取相关国家战采计划的信息。

分析人士指出，最新曝光的丑闻再次暴露了美国我行我素持续监听欧洲盟友，以维护自身利益的霸权主义心态。这将令美欧修复关系的努力面临新的挑战，“美国优先”政策给跨大西洋关系留下的裂痕将愈加难以弥合。

据新华社、央视新闻客户端

俄美峰会前互放狠话

俄罗斯回击美国：将要让美方感到“不舒服”

本报讯 美国总统拜登就与俄罗斯总统普京会晤的议题发表言论后，俄罗斯外交部副部长里亚布科夫当地时间5月31日说，俄美总统会晤前，俄方将向美国发出“信号”。此前一天，拜登宣称会晤中将要求俄方“尊重人权”。

俄罗斯新闻社援引里亚布科夫的话报道，今后数天内，美方“必须设想莫斯科将发出一系列信号……对他们来说会感到不舒服”。普京与拜登定于6月16日在瑞士日内瓦会晤。里亚布科夫说，俄方已准备好回应拜登。5月30日，拜登在美国特拉华州出席阵亡

将士纪念日活动时说，他将在日内瓦会见普京时表示，美国不会任由俄罗斯侵犯人权。

同在5月31日，俄罗斯国防部长绍伊古宣布，为回应美国及北约最近在俄罗斯以西地区增加军事活动，俄罗斯将增兵边境，年底前在西部军区新建大约20个新兵团和部队。绍伊古说，西方国家的举动“破坏全球安全系统”，“迫使我们采取相应措施”。

自上月俄美峰会的消息确认以来，两国元首的会谈话题备受关注。据俄方介绍，双方将讨论俄美关系的现状和发展前景、战略稳定问题，以及合作抗疫和解决地区

冲突等重大国际问题。美方则指出，双方将讨论所有紧迫的问题，美方寻求恢复美俄关系的可预测性和稳定性。

至于俄罗斯将释放哪些让美国感到“不舒服”的信号？里亚布科夫并没有详细说明。俄罗斯卫星通讯社5月31日报道称，俄外交部经济合作司正在研究对美国实施经济制裁的可能性，以回应华盛顿。

俄美元首上一次会晤是在2018年7月，普京与时任美国总统特朗普在芬兰首都赫尔辛基会晤。时隔近3年，两国总统好不容易又要坐在一起，拜登为何偏偏在此时摆

狠话？有分析认为，此举背后不乏迎合、安抚国内对俄强硬派的考量，一些美国政客要求对莫斯科采取更严厉的行动。

也有评论称，这也是美俄关系一贯以来的“斗而不破”。美国对俄挑衅和挤压会更多，人权和网络安全都是其经常举起的“大棒”。但美国在中东局势、伊核问题、全球战略稳定等方面对俄有所依赖，也会施展软硬两手。不过，鉴于美俄关系正因乌克兰东部局势、互逐外交官等事件承受巨大压力，半个月后的俄美峰会气氛不会轻松。

据上观新闻、新华社